

## ВОЗНИКНОВЕНИЕ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОТДЕЛОВ ВСЕРОССИЙСКОГО КРЕСТЬЯНСКОГО СОЮЗА В ВЯТСКО-КАМСКОМ РЕГИОНЕ В 1905 ГОДУ

**Ю.А. БАЛЫБЕРДИН**

*Вятский государственный гуманитарный университет*

В статье предпринимается попытка проанализировать деятельность Крестьянского союза и его отделов в Вятско-Камском регионе на основе опубликованных материалов и архивных источников, частично восполнить имеющиеся в историографии пробелы.

Ключевые слова: Всероссийский крестьянский союз, Вятско-Камский регион, первая российская революция, социалисты-революционеры, социал-демократы.

Одним из этапов в истории нашей страны является первая российская революция, интерес к которой не ослабевает до сих пор. В этот период в общественно-политическое движение оказалась вовлеченной, наряду с пролетариатом, значительная часть крестьянства. Для успешной борьбы с существующим режимом революционным политическим партиям потребовалась опора на массовые организации, в частности, на Всероссийский крестьянский союз с многочисленными отделами во многих губерниях страны<sup>1</sup>.

Несмотря на важность этой темы деятельность организаций крестьянского союза до сего времени не нашла должного освещения. Это в полной мере относится и к Вятско-Камскому региону. По данной проблеме приводятся лишь отдельные сведения в нескольких книгах местных историков<sup>2</sup> и в статьях Е.И. Кирюхиной<sup>3</sup>, в которых содержится анализ всех организаций Всероссийского крестьянского союза, в том числе и в Вятско-Камском регионе. Но и в этих статьях многие аспекты деятельности вятских организаций оказались неосвещенными.

Как известно, первые организации Крестьянского союза появились в Московской губернии, где 5 мая 1905 г. состоялся съезд крестьянства, который принял решение о создании Всероссийского крестьянского союза. Учредительный съезд этого союза прошел нелегально 31 июля – 1 августа 1905 г. в Москве. Съезд требовал немедленного созыва Учредительного собрания на основе всеобщих, прямых, равных выборов при тайном голосовании, демократизации местного самоуправления и т.д.

Резолюция съезда призывала крестьян осуществлять свои требования «всеми возможными способами» и убеждала их прежде всего «пользоваться правом составлять общественные приговоры»<sup>4</sup>. Этот съезд послужил толчком к созданию местных организаций союза.

В Вятско-Камском регионе местные организации Крестьянского союза стали создаваться в октябре – ноябре 1905 г., что несколько позднее, чем в центральных губерниях. Их организаторами были члены партии эсеров<sup>5</sup>, которые широко развернули работу в деревне и имели большое влияние во всех отделах союза. Социал-демократы стремились воздействовать на сельских жителей в революционном духе в своих выступлениях на сходах. В некоторых организациях они подчиняли крестьян своему влиянию. Так, в донесении начальника Вятского губернского жандармского управления в Департамент полиции

<sup>1</sup> Тюкавкин В.Г., Шагин Э.М. Крестьянство России в период трех революций: Кн. для учителя. М.: Просвещение, 1987. С. 83 – 88.

<sup>2</sup> Очерки истории Кировской области. Киров, 1972; Очерки истории Кировской организации КПСС. Киров, 1965; Папырина А.А. Революционное движение в Вятской губернии в 1905 – 1907 гг. Киров, 1975; Очерки истории Удмуртской АССР. Ижевск, 1958; Очерки истории Марийской АССР. Йошкар-Ола, 1965.

<sup>3</sup> Кирюхина Е.И. Всероссийский крестьянский союз в 1905 г. // Ист. зап., 1955. Т. 50.; Она же. Местные организации Всероссийского крестьянского союза в 1905 году // Уч. зап. Кировского пед. института, 1965. Вып. 10.

<sup>4</sup> Постановления съездов Крестьянского союза. СПб., 1905. С. 5.

<sup>5</sup> Кирюхина Е.И. Местные организации Всероссийского крестьянского союза в 1905 году. – Уч. записки Кировского пед. института. Киров, 1956. С. 94.

<sup>3</sup> РГИА. Ф. 102. Д.П. Ос. Отд., 1905. Д. 1800. Ч. 30. Л. 17.



указывалось, что с момента организации Крестьянского союза в губернии социал-демократы поддерживали его и вместе с Союзом вели активную революционную агитацию в массе населения<sup>6</sup>.

Организации Крестьянского союза оформились в регионе быстро. В деревнях собирались сходы, на которых составлялись приговоры с изложением экономических и политических требований, под которыми крестьяне тут же и подписывались. Однако иногда эсеровские агитаторы при организации отделов Союза в погоне за массовостью записывали крестьян в члены Союза против их воли. Например, в конце ноября 1905 г. Георгиевский волостной писарь А.К. Блинов и учительница Шестаковской земской школы А.С. Раевская устроили собрание. Сначала они разъясняли Манифест, а затем предложили учредить «Шестаковский комитет крестьянского союза», заверив крестьян в законности такой организации и в необходимости подписаться под приговором. Блинов сказал крестьянам, что его надо подписать для того, чтобы все земли перешли народу, а начальство стало выборным<sup>7</sup>. Он заверил крестьян, что приговор пойдет прямо к государю, при этом «большинство крестьян записывались агитаторами самовольно, помимо всякого желания крестьян»<sup>8</sup>.

После этого собрания Блинов на постоялом дворе в г. Слободском раздавал копии приговоров, рассылал приглашения на съезд и предлагал устраивать в других местах такие же союзы.

Так же записывали крестьян в приговор Союза на сходке под председательством В.С. Вихарева и А.Т. Шибанова в Нолинском уезде 30 декабря 1905 г. Сын записанного таким образом крестьянина д. Градобоевской Самуил Соболев пришел на квартиру к Шибанову, «вытребовал от него приговор и изорвал, а затем представил местному благочинному священнику прокламацию Вятского революционного комитета «Товарищи!», полученную его отцом от Шибанова». Соболев также сказал Шибанову, что если последний появится в починке Градобоевском еще раз, то Соболев свяжет его и отправит в Нолинск<sup>9</sup>. Следует отметить, что далеко не все крестьяне были единомышленными в положительном отношении к Союзу.

Например, из рапорта Талоключинского волостного правления земскому начальнику следует, что на митинге, созванном Афанасием Шибановым, присоединиться к Крестьянскому союзу и подписать договор согласились «не более 30 человек, хотя всех участвовавших на митинге было около 100 человек, но все остальные подписать его отказались»<sup>10</sup>.

Таким образом, несмотря на то, что эсеры проводили большую работу по организации Крестьянского союза, а самовольные сходы с составлением приговоров были одной из распространенных форм крестьянского движения, далеко не все крестьяне желали вступать в его члены. Те же крестьяне, которые ставили свои подписи под приговорами, зачастую не знали под чем подписываются; организаторы примитивно объясняли сельским жителям, что подпись ускорит получение земли крестьянами, и наивные мужики неосознанно делали этот шаг.

Осенью 1905 года процесс образования организаций Крестьянского союза шел быстрыми темпами. В конце ноября создавались организации в Слободском уезде, а 23 ноября состоялся учредительный съезд в г. Слободском под председательством эсера Н. Макушина. Первоначально губернатор приказал исправнику запретить собрание крестьян. Дом, выделенный для съезда, был опечатан. Тогда крестьяне послали к исправнику делегацию из трех человек, и полицейский чин вынужден был отдать распоряжение о снятии печати<sup>11</sup>.

На съезде крестьяне постановили учредить союз, а также объявить вице-губернатора и исправника бунтовщиками, чтобы показать, что крестьяне не будут подчиняться незаконным требованиям начальства, имея в виду запрет съезда. Сообщение об этом собрании было отпечатано и распространено Вятским комитетом партии социалистов-революционеров 27 ноября 1905 г. во время приезда крестьян на ярмарку<sup>12</sup>.

<sup>7</sup> ГАКО (Государственный архив Кировской области). Ф. 714. Оп. 1. Д. 168. Л. 89.

<sup>8</sup> Там же. Л. 89.

<sup>9</sup> Там же. Л. 4.

<sup>10</sup> Там же. Л. 10.

<sup>11</sup> Там же. Л. 140.

<sup>12</sup> Там же. Л. 140.



После съезда в г. Слободском стали образовываться волостные союзы, 25 ноября были созданы крестьянские союзы в Косинской и Сочневской волостях, а 27 ноября в Георгиевской волости. «Волостные и сельские организации союза создались в Ильинской, Ракаловской, Вагинской, Ярославской, Сезеневской, Островновской, Мухинской, Сунской и Кайгородской волостях Слободского уезда»<sup>13</sup>.

Образование крестьянских союзов шло и в других уездах, но в Слободском – наиболее успешно, так как уезд находился под сильным эсеровским влиянием, и работа партии эсеров развернулась там с большим размахом.

Интенсивно шло присоединение крестьян к Союзу в Орловском и Нолинском уездах, где агитационную работу вели политические ссыльные, учителя и земские служащие. В течение декабря в этих уездах прошли волостные сходы, на которых выбирались волостные комитеты и принимались решения о присоединении к Крестьянскому союзу. В резолюциях содержались требования созыва Государственной думы на основе всеобщих выборов, упразднения полицейских стражников и урядников<sup>14</sup>. Приговоры о присоединении к Крестьянскому союзу составлялись в деревнях Вятского, Елабужского, Малмыжского и Яранского уездов. Требования крестьян были примерно одинаковы и касались земли, налогов, выборов.

На территории Удмуртии довольно активно включились в составление приговоров крестьяне Глазовского и Елабужского уездов. В качестве образца здесь был взят приговор крестьян с. Макарово Московской области, но наряду с требованиями созыва Государственной думы, наделения земель, снижения налогов в приговорах содержалось требование предоставить возможность обучать детей на родном языке<sup>15</sup>.

В Марийском крае наиболее успешно велась работа по составлению приговоров в Царевококшайском, Козьмодемьянском и Уржумском уездах. Первыми в Царевококшайском уезде организации Союза были созданы в Морках и Митькине, в Козьмодемьянском – в Еласах и Пертнурах.<sup>16</sup> Организаторами работы по составлению приговоров выступали сельские учителя и эсеры (Т.Н. Николаев, П.Н. Мочалов и др.).

30 ноября, 1 и 2 декабря 1905 г. состоялся первый и единственный губернский крестьянский съезд. Подготовкой и проведением его занимался губернский комитет Союза, в который входили эсеры Соболев, Головизнин, Куличенко, Матошков и другие, а также прибывший с московского ноябрьского съезда, член партии эсеров, крестьянин Владимирской губернии И.В. Майоров. Организаторы съезда хотели провести его открыто, но этого не случилось. И.В. Майоров, отправленный к губернатору за разрешением открыть съезд, был обыскан и арестован, но при помощи товарищей скрылся<sup>17</sup>. В этот же день, накануне открытия съезда, губернский комитет отпечатал обращение к губернатору, в котором говорилось, что в разрешении съезда комитет не нуждается и что комитет на основании Манифеста 17 октября требует защиты съезда. В обращении говорилось, что если губернатор прикажет разогнать съезд, то он заклеймит себя как нарушитель Манифеста и «сотворит прямые проявления беспорядка, бесчинства и насилия вместо охраны людей мирных, стремящихся к спокойному выполнению лежащего на каждом долга»<sup>18</sup>. Съезд открылся в назначенный день 30 ноября в здании фельдшерских курсов при губернской земской управе. На нем присутствовало более 300 человек.

Местные историки отмечали, что делегатами съезда были «крестьяне и интеллигенция» и что «большинство делегатов было избрано на сельских и волостных сходах»<sup>19</sup>. По данным же губернатора и полиции, «так называемый Крестьянский союз состоит почти исключительно из социалистов, что в нем больше лиц других сословий, чем крестьян, что на съезде были крестьяне только нескольких волостей, что они не были избраны законными приговорами, а сами назвали себя представителями крестьян»<sup>20</sup>. Начальник

<sup>13</sup> Папырина А.А. Революционное движение в Вятской губернии в революцию 1905 – 1907 гг. – Киров, 1958. С. 88.

<sup>14</sup> ГАКО. 1906. Ф. 714. Д. 86. Лл. 5 – 6.

<sup>15</sup> Очерки истории Удмуртской АССР. С. 226.

<sup>16</sup> Очерки истории Марийской АССР. С. 273.

<sup>17</sup> РГИА. Ф. 102. ДП. Ос. отд. 1905. Д. 1800. Л. 15.

<sup>18</sup> РГИА. Отдел печати, № 12040.

<sup>19</sup> Папырина А.А. Революционное движение в Вятской губернии в революцию 1905 – 1907 гг. Киров, 1958. С. 88.

<sup>20</sup> ГАСПИ КО, Ф. 45. Оп. 1. Д. 13. Л. 27.





Вятского губернского жандармского управления отмечал, что «на съезде не было ни одного добропорядочного крестьянина. Крестьян из 400 человек всей публики было лишь человек 40 и эти последние все социалисты-революционеры»<sup>21</sup>. По-видимому, значительная часть крестьянских депутатов действительно была избрана на сельских и волостных сходах. Известно, например, что крестьяне Селезневской волости Слободского уезда на многолюдном собрании избрали трех делегатов, крестьяне других волостей Слободского уезда – по одному или по два.

Большое количество участников съезда (по разным оценкам от 300 до 400 человек) объясняется тем, что на нем, кроме делегатов-крестьян, присутствовали рабочие, служащие и даже учащиеся средних учебных заведений, состоящие в партии социалистов-революционеров, либо сочувствующие ей.

Разогнать съезд губернатор не решился, так как на нем присутствовали солдаты резервного Котельничского батальона, расквартированного в Вятке. Характеризуя этот батальон, губернатор сообщил в Департамент полиции, что «батальон вообще недисциплинированный, унтер-офицерский состав никуда не годится, 3, 4, 5 роты батальона по имеющимся агентурным сведениям на стороне социал-революционеров, лишь 2-я рота и учебная команда от них отделились и то не в полном своем составе; в настоящее время роты не позволяют арестовать начальству известных уже агитаторов...»<sup>22</sup>.

Состоявшийся губернский съезд постановил присоединиться к Всероссийскому крестьянскому союзу и принял развернутую резолюцию, состоящую более чем из 20 пунктов, включающую в себя целый ряд революционных требований: национализацию земли, созыв всенародной Государственной думы, удаление со службы полиции, упразднение сословий, освобождение всех политических заключенных и т.д.<sup>23</sup>

Выполняя решения съезда, крестьяне организовывали сходы и собрания, собирали деньги на покупку литературы, в ряде уездов участились случаи порубки леса, отказы платить подати и неповиновения властям.

В донесениях земских начальников и волостных старшин осенью 1905 года постоянно сообщалось, что крестьяне отказывались платить налоги, а на требования властей отвечали угрозами. Так, волостной старшина Сулаевской волости Слободского уезда писал 25 октября 1905 года, что «многие крестьяне отказываются платить подати не потому, что у них нечем, а потому, что не желают...»<sup>24</sup>.

18 декабря должен был состояться съезд крестьян Вятского уезда. Съезд не состоялся, так как губернатор объявил его незаконным и выслал к зданию фельдшерских курсов, где должны были проходить заседания, воинскую команду.

В ответ на это состоялось выступление дружины Крестьянского союза в защиту запрещенного съезда. Выступление свелось к тому, что часть дружины, вооруженная винтовками и револьверами, похищенными в Слободском цейхгаузе, со стороны р. Вятки направилась в город и засела в здании городской водокачки. Другая часть дружины пошла на помощь первой, но, встретившись с солдатами, забаррикадировалась в частном доме Мышкина на Кикиморской улице. Солдаты окружили дом. В результате перестрелки два солдата были убиты и несколько человек ранено с обеих сторон. Спротивление было сломлено, и в этот же день без единого выстрела сдались дружинники на водокачке. Все участники выступления были арестованы и преданы суду.

Дружинники рассчитывали на помощь солдат Котельничского батальона. Но к моменту выступления волнения в среде солдат прекратились. И лишь один солдат, рядовой Фабричный, пытался вывести солдат своей роты на помощь дружинникам. Выполнить задуманное не удалось, и тогда он в отчаянии застрелил из пистолета командира батальона полковника Нестеренко и был тут же арестован.

Антиправительственная направленность Крестьянского союза и вооруженное выступление дружины привели к разгону его отделов и аресту их руководителей, после чего крестьянские организации сразу же распались и прекратили всякую деятельность. Так, в Орловском уезде был арестован «главный агитатор» студент Николаев. В руки полиции

<sup>21</sup> ГАРФ. Ф. 102. ДПОО. Д. 2550. Ч. 57. Л. 47.

<sup>22</sup> ГАРФ. Ф. 102. ДПОО, 1905. Д. 2550. Ч. 57. Л. 47.

<sup>23</sup> Кирюхина Е.И. Местные организации Всероссийского крестьянского союза в 1905 году. – Ученые записки Кировского пед. Института. Киров, 1956. С. 110.

<sup>24</sup> Очерки истории Кировской организации КПСС. С. 162.



попал весь список членов Шалеговского волостного Крестьянского союза. «Наш Крестьянский союз должно быть существует после таких треволнений только на бумаге. Из 80 человек найдутся истинно сочувствующих крестьянскому союзу человек 10 – 12», – писал неизвестный автор своему однопартийцу в Казань.

Под ударами репрессий большинство организаций Крестьянского союза в регионе прекратило существование.

Итак, Крестьянский союз не сумел охватить широких слоев крестьянства и не стал действительно крепкой и массовой организацией. Создатели и вдохновители крестьянской организации надеялись, что Союз поможет революционным партиям, прежде всего эсерам, в борьбе с правительством. Но организаторы Союза не сумели добиться поставленной цели в силу ряда причин. Главные из них – это здравый консерватизм и православное воспитание большинства сельских жителей, а также решительная борьба правоохранительных структур с революционерами, лишенными возможности безнаказанно вести революционную агитацию.

## **ESTABLISHMENT AND ACTIVITIES OF THE ALL-RUSSIA PEASANTS` UNION DIVISIONS IN THE VYATKA-KAMA REGION IN 1905**

**YU.A. BALLYBERDIN**

*Vyatka/Vyatsky  
State Humanitarian  
University*

The author makes an attempt to analyze the activities of the Peasants` Union and its divisions in the Vyatka-Kama region on the basis of the published materials and archival sources and, therefore, to liquidate some lacunae in the historiography.

Key words: All-Russia Peasants` Union, Vyatka-Kama region, First Russian Revolution, socialist-revolutionaries, socialist-democrats.